

點點滴滴五十年・中山回憶在心中

文/中山醫學大學 生化暨生物科技研究所 王朝鐘 教授



中山醫學大學
生化暨生物科技研究所

王朝鐘 教授

學歷：

台大醫學院生化所博士

專長：

癌症生化，化學預防

(癌症及心血管疾病)

民國五十年間在台中往返南部的火車上，接近台中時就會看到一片金黃色的稻田上有幾間教室，我常留意著不是很炫麗起眼的字“私立中山醫學專科學校”，那時壓根兒沒想到自己有一天會和這所位在田園中間的學校結下這麼深的牽絆，現在想想，這或許是一種冥冥中的緣分吧。

在民國六十七年二月我進入了這所田中的學校，在化學科(生化科所的前身)擔任助教，此時已改制為醫學院，在地利人和的不捨濃厚感情下，人生的腳步開始駐留在中山，轉眼間三十二年的時光就在中山落地生根，同時，也在我的人生歲月中留下無數讓人有笑有淚的中山回憶。

那時上班的路程沿著光明六路小巷子進

入校門前的小路(現已演變成建國北路，現在的學生一定很難想像，那時候的建國北路真的只是個小路)，兩旁綠油油稻田，冬天是一片金黃的油菜花，常因觀賞景色差點被對方的車輛擠到田間，到了校門口(現在的醫院門口)，望去左邊立在泥濘雜草中的籃球場(牙科大樓的位置)，右斜方螺旋梯的左面是圍著竹林的農林池塘(現為正心大樓址)，塘上休閒的鵝游來游去，我們常戲稱為天鵝湖，每日太陽西下時坐在旋梯上的觀賞及沉思是中山學子獨特的幸福，校門口左側還有一片草地為足球場或運動場，草地上如今已變為停車場及文心南路路橋下，校門的右側一小片草地，我常在此與學生打排球、聊天培養感情，草地上有一個小小的旗檯，背後坐立

著單層樓的化學實驗室及教室(目前為總務處、學務處位址)，教務處的樓上現在210教室原是一小禮堂，學生平時做為羽球場場地，還有校門前方右側圖書館，館前為學生的網球場，正門前面的女生宿舍是男學生坐在館前階梯望穿秋水的地方，那時候的校園雖小，但可說是麻雀雖小，五臟俱全，在小小的校園中，為了學生，學校還是很用心的盡量讓學生享有全方面體育及學術上的設備使用。

在中山的成長過程中，由牙專至四個系的醫專，再到醫學院，然後成長為現今的醫學大學，如今已是6個學院，21個系、18個碩士班及7個博士班，建築物也陸續增添了張不大樓、杏樓、研究大樓、內科大樓、核醫大樓、行政大樓、本月正式啟用的正心大樓及接近完工的醫學大樓，四周環境從以前金黃色的稻田陸續變為車水馬龍的建國北路及文心南路，田間農舍建成雄偉的城鎮，這裡已經從廣闊無邊的田原發展成一片熱鬧的生活圈。

在校三十二年期間，除了眼見一棟棟大樓的興建，四周環境的變遷外，在學術的成長是我感受最深刻的一環，從沒有研究的資源，儀器設備的簡陋，到今天貴儀中心、動

物中心、各個研究所及研究中心的成立，從沒有爭取國科會計畫的年代至現在每年爭取國科會一百多件一億多經費的計劃，更多的研究成果顯示在國際的期刊上，在2010年高教評鑑中心5月發行之評鑑雙月刊第25期顯示臺灣ESI論文統計，台灣共38所學校進榜，中山的臨床醫學排名全國第八(私校排名第五)，而在食品營養及中草藥的研究則全國排名第四(私校排名第一)，顯示中山的研究成果已在國際上佔一席之地，這都要歸功於全部中山同仁孜孜不倦在學術上面的鑽研與堅持。

從像是田間的農舍變成繁華的城鎮，從鄉村的淳樸環境變成車水馬龍的街道，從沒有學術的氣息蛻變成積極的研究風氣及國際的排名，常有人問我在早期不佳的環境下怎麼可以待在中山三十二年，或許是山不高，有仙則名。水不在深，有龍則靈吧，也或許是想走時，感覺中山又進步了吧！50年校慶，我們與中山一同成長、一同努力，50年中山的一步一腳印，感謝所有師生與社會大眾的支持，讓我們將這份成長的喜悅，與您一同分享，歡度50年校慶，放眼100年校慶，我們一起引頸盼望。